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Motivatie
In het kader van deskundigheidsbevordering en professionalisering voor de Verpleegkundige Vervolgopleiding tot spoedeisende hulp verpleegkundige wordt er van de cursist verwacht een verpleegkundig onderzoek te verrichten. 
Ik heb gekozen voor een onderzoek naar de Andante Splint. Dit is een immobilisatietechniek die gebruikt kan worden bij een patiënt met een trauma van de onderste extremiteit. Dit is een gehele nieuwe immobilisatietechniek in Nederland. Het Maasstad ziekenhuis is het eerste ziekenhuis in Nederland dat gebruik heeft mogen maken van deze immobilisatietechniek. Het verpleegkundig onderzoek naar de Andante Splint heb ik als een enorme uitdaging gezien.
Probleemstelling
Patiënten die binnen komen op de spoedeisende hulp in het Maasstad ziekenhuis ervaren veel pijn bij een trauma van de onderste extremiteit. Alleen pijnstilling is niet afdoende. Door een houdingsverandering en immobilisatie van de onderste extremiteit met behulp van de Andante Splint kan er onderzocht worden of dit een positief effect heeft op de pijnbeleving van de patiënt op de spoedeisende hulp.

Doelstelling

De spoedeisende hulp verpleegkundige heeft kennis van het gebruik van de Andante Splint en zal hierdoor de Andante Splint toepassen in de praktijk. Dit zal als voordeel hebben voor de patiënt dat de pijn verlicht wordt doordat de onderste extremiteit geïmmobiliseerd zal worden. 

Vergelijkend onderzoek doen of het gebruik van de Andante Splint een pijnstillende werking heeft en een positieve werking heeft op de behandeling van de patiënt met een trauma aan de onderste extremiteit.

Opzet onderzoek
Gedurende twaalf weken is er onderzoek gedaan naar het gebruik van een immobilisatietechniek bij een trauma aan de onderste extremiteit. Hierbij is er een vergelijkend onderzoek gedaan. Tijdens de even weken werd er gebruik gemaakt van de Andante Splint en tijdens de oneven weken werd er een andere immobilisatietechniek gebruikt. 
Wanneer er gebruikt werd gemaakt van de Andante Splint of een andere immobilisatietechniek, dan was het wenselijk dat er een evaluatieformulier werd ingevuld. Hiervoor zijn er twee verschillende evaluatieformulieren ontworpen: een voor het gebruik van de Andante Splint en een voor het geen gebruik maken van de Andante Splint.
Om de spoedeisende hulp verpleegkundigen bekendheid te geven omtrent mijn verpleegkundig onderzoek,heb ik een PowerPoint presentatie gemaakt waarin kort staat beschreven wat het doel van mijn verpleegkundig onderzoek is. Hierbij heb ik in kleine groepjes een korte presentatie gehouden en waar nodig zelf de Andante Splint aangelegd bij mijn collega’s. Ook heb ik elke week een mail naar alle spoedeisende hulp verpleegkundigen gestuurd om hen te attenderen op het invullen van de evaluatieformulieren.

Na een onderzoeksperiode van tien weken ben ik tot de conclusie gekomen dat er te weinig evaluatieformulieren waren ingevuld. Toen heb ik besloten om een schriftelijk interview te houden onder mijn collega´s om zo een beter beeld te krijgen van het gebruik van de Andante Splint. Hierbij heb ik gebruik gemaakt van een vragenlijst over de Andante Splint. Het voordeel van het schriftelijk interviewen is dat er in korte tijd veel mensen bereikt konden worden, het anoniem ingevuld kon worden en dat het minder gevoelig is voor sociaal wenselijke antwoorden. 

Conclusies
Microniveau:
· Tijdens de onderzoeksperiode werd de Andante Splint zes keer gebruikt, waarbij het gemiddelde cijfer voor het gebruik van de Andante Splint een 8,2 was. Dit is een hoog cijfer. 
· De Andante Splint werd vooral gebruikt bij een trauma van de femur, waarbij er gebruik werd gemaakt van de tractie die er gegeven kan worden met de Andante Splint. Deze tractie kan niet gegeven worden met de andere immobilisatietechnieken die er zijn gebruikt. 
Mesoniveau:
· Iedere respondent (100% van de respondenten) die de vragenlijst heeft ingevuld, is op de hoogte van de aanwezigheid van de Andante Splint op de spoedeisende hulp. Hieruit kan ik concluderen dat de bekendheid met de Andante Splint groot is. 

· Vijftien van de eenentwintig respondenten (72%) vindt dat de Andante Splint een meerwaarde zal zijn voor de spoedeisende hulp. Waarbij er vier respondenten waren die geen gebruik hebben gemaakt van de Andante Splint en daardoor geen mening kunnen vormen. Er waren daarbij dus maar twee respondenten over die de Andante Splint niet als een meerwaarde zien voor de spoedeisende hulp
Macroniveau:
· De Andante Splint is toepasbaar op de spoedeisende hulp van het Maasstad ziekenhuis en kan op alle spoedeisende hulpen in Nederland gebruikt worden. 
Aanbevelingen
Microniveau:
· De Andante Splint is een gemakkelijke immobilisatietechniek voor de spoedeisende hulp verpleegkundige.

· De Andante Splint is een meerwaarde voor de patiënten die met een trauma van de onderste extremiteit op de spoedeisende hulp komen.

Mesoniveau:
· Het valt aan te bevelen om de Andante Splint frequenter te gaan gebruiken bij patiënten met een trauma van de onderste extremiteit.

· Naar aanleiding van dit verpleegkundig onderzoek is het een aanbeveling om de Andante Splint aan te schaffen voor de spoedeisende hulp van het Maasstad ziekenhuis.

Macroniveau:
· De Andante Splint kan op elke spoedeisende hulp in Nederland geïmplementeerd worden.

· De Andante Splint kan zijn bekendheid vergroten door de resultaten van dit verpleegkundig onderzoek te publiceren in een verpleegkundig vakblad of te promoten op een verpleegkundig symposium.
Literatuurlijst
· DKS: Maasstad ziekenhuis

· Handleiding verpleegkundig onderzoek, Albeda College

· www.wikipedia.nl
· www.foamshop.nl

· www.almeva.nl
· www.1stehulpwinkel.nl

· www.formed.eu

